

观览陕历博： 穿越时空的对话

7月25日 星期五 晴

我们旅途的最后一站是陕西历史博物馆。博物馆很大,藏物很多,看得我眼花缭乱,幸好有讲解员阿姨精彩的讲解。她带着我们走了五个藏馆,历时三个半小时,我全程都听得津津有味:虎符是有两瓣的,要完全符合才能调兵遣将,它是今天“符合”这个词语的来源;“一言九鼎”一词起源于青铜器五祀卫鼎;“模范”更厉害,它来自于制作钱币的模子与范本……真是太有意思了!妈妈表扬我是个专注的学习者,说我们在跟文物进行一场跨时空的对话。

我觉得最好笑的是一具陶器——汉代的厕所。讲解员阿姨问我们看出来“二层的房子里有什么”,我当时只看出是“一个洞”。当讲解员说那个洞就是厕所的坑,一层是个猪圈,我和姐姐听了忍不住哈哈大笑起来。讲解员阿姨耐心地说:“小朋友,这可是汉代的物品,那时的人们就已经有上层厕所、下层猪圈的做法,可以看出一个朝代百姓的生活智慧啊!我们今天为什么说‘上厕所’,而不是‘下厕所’就与这个有关系。”听完后,我和姐姐眼睛都睁得大大的,姐姐惊讶地说:“原来这个文物是我们了解古代生活的媒介呀!”太有道理了!接下来的观览时光,我听得认真了。



赵奕程描绘的汉代厕所。

妈妈的话：

万分幸运才抢到陕西历史博物馆的门票,我们聘请了专业的讲解员带着观览。更幸运的是这位讲解员有深厚的文化底蕴,令孩子深深地折服。她旁征博引、妙语连珠,从历史文化、地理材质到延伸扩展,都让我们感受到千年文物的魅力与古人的智慧!

孩子每遇到一处书中见过的文物就兴奋得要跟讲解员交流一番,听到与现代有关联的文物就静下心来思索,这就是我们想看到的博物馆之旅中孩子的样子。我想,这也是我们对文物、对历史、对文化最大的尊重。

名家解读好家风

“温故而知新,可以为师也。”

——《论语·为政》

百家讲坛主讲人、北京师范大学文学院教授李山:

以上名句出自孔子的《论语·为政》,强调从以往的知识、经历和故事中获得新的启示或新的灵感。新的启示或新的灵感又会反过来促进对以往知识、经历或故事的理解。

这期亲子日记中,处处可见父母“温故而知新”的智慧。父母引导孩子生活中回顾过去、总结经验、探索新知、向往未来。的确,常“温习”历史文化,孩子亲临历史名城时能有新的认知和理解;常“温习”喜好习惯,父母陪伴孩子时能有新的契机和起点;常“温习”体验见闻,日记记录生活时能有新的喜悦与感悟。

这种对生活的“温习”与感悟,何尝不是一种生活态度,一种好家风呢。

制图: 赵耀中

亲爱的大朋友、小朋友,大家好!在这美好的八月里,你一定拥有了不少快乐的瞬间。是在一角书橱中找到阅读乐趣?是在影片故事中唤醒心灵共鸣?还是在行走中拥抱祖国美丽山河……漫步赏心的途中,“乐”便在其中。

本期的亲子日记中的小豆豆珠海市香洲区第二十一小学赵奕程回顾了和家人的“文化之旅”,让我们一起去看看吧!

行走雁门关,当一回好汉

7月19日 星期五 晴

今天是文化之旅的第二站——雁门关,中华第一关,也是属于长城的一段(雁门关段)。“不到长城非好汉”,我一定要攀上雁门关的城墙,当一回小小好汉!

我雄心勃勃地来到关口,抬头一看——哇,满山的羊群,就像朵朵白云环绕着绿山,有点儿壮观,又有点儿秀美。我一鼓作气,跑着向前冲啊……可是不一会,我就气喘吁吁了,坐在台阶上,看着那么陡峭的台阶、那么火辣的太阳,我心里打起了退堂鼓。妈妈用酸奶、果汁、文创礼品来激励我都没用。这时,爸爸走到战鼓前,朝着我大喊:“弟弟,过来击鼓,让沉睡的将士听见胜利的声音!”我一下子精神抖擞,拿起鼓槌,“咚——咚——咚——”一声比一声响,我感觉自己浑身都是力量。

一路上,我和爸爸当起侦察兵,穿行在城墙中,不时在垛口和瞭望孔上扮演将士射击敌军,



旅途中爱思考的赵奕程。

赵奕程踏上雁门关,当一回好汉。

别提多威风了!冲啊冲、爬呀爬、喊呀喊,终于我们爬上了最高点,迎着关外吹来的风,感觉自己成了英勇善战、保家卫国的“赵家将”,心中无比自豪。

爸爸妈妈说我今天闯关成功了,真真正正地当了一回好汉!日后我也要像今天一样克服困难,勇闯天下。



妈妈的话

奕程是个小小军事迷,从小对历史上的关口、战役相当感兴趣。雁门关山崖陡峭、关墙密集,而且当天太阳特别火辣,爬上去确实是个不小的考验。刚开始他速度太快,一下子就“焉”掉了,坐在地上大口大口地喝水,不愿起来。爸爸想了个好办法——父子俩当一回侦察兵,并肩作战。看着父子俩旁若无人地玩起了cosplay的游戏,我突然有些感动——豪情万丈的雁门关也有着柔情的一面。

如何带娃踏上有趣的人文之旅?

读万卷书,行万里路。我们在学习、在行走,在探索……

悠长假期,很多父母都希望陪伴孩子用脚步丈量世界。研学之旅从参观博物馆、走访非遗民俗到探寻地方饮食文化……从挑选景点到设计路线,完成攻略。当年龄小、知识储备少的孩子遇上博大精深的中华优秀传统文化时,怎样才能让文化之旅有趣又有收获呢?请您扫一扫二维码,豆豆老师来给您支招。



扫一扫,观看视频。

豆豆老师小课堂